Bai 35
PONG VA HOP CHAT CUA PONG

7.71. A
7.72. A

Huong dan :

Cho Cu vao cdc dung dich trén :

— Khong phan tng la : HCI, NaOH, NaNO,;.

— C6 phan tng la :

1) 3Cu+ 8HNO; — 3Cu(NO;), + 2NOT + 4H,0
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Khi NO hod nau trong khong khi :
2NO + O, — 2NO,

2)  Cu+2AgNO; — Cu(NO;), + 2Agl
— Ldy dung dich AgNO; dé nhan ra dung dich HCI (két tha AgCl trang),
nhan ra dung dich NaOH (két tha Ag,O den).
— Con lai la dung dich NaNO,.

1.73.D

Hudng ddn :

— Cho timg hén hop tic dung véi dung dich HCI nhan ra hén hop Cu — Ag
khong tac dung.

~ Hoén hop (2) tao ra dung dich AICl; va hén hop (3) tao ra dung dich
MgCl,, phan biét bing dung dich NaOH :
AICI, + 3NaOH — AI(OH)3d + 3NaCl
tan trong NaOH du

MgCl, + 2NaOH — Mg(OH),{ + 2NaCl
khong tan trong NaOH du

7.74. C. Cdch giai nhanh :

32
Ny, = Ny = Npe = = = 0.5 (mol)

mg, = 56.0,5 = 28 (g)

7.75. C. Cdach giai nhanh :

Ag,0 — 2AgNO; — 2Ag
0,1 0,2 0,2 (mol)

mag = 108.0,2 =216 (2)

Cu — Cu(NO3); — CuO
0,2 0.2 0,2 (mol)

me, = 80.0,2=16,0(g)
Viy khéi lugng chiat ran Bla : 21,6 + 16,0 = 37.6 (g).
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7.76. B
— Phuwong phap thong thuong :

0 +5 +2 +2
3Cu + 8BHN O3 — 3Cu(NOy), + 2N O + 4H,0
E =0,3 0.2 (mol)

64
+2 0 +4

2ZNO+ 02 =22NO,

0,2— 0,1 — 0,2 (mol)

+4 +5
4N O, + 0, + 2H,0 — 4HN O,

0.2 — 0,05 (mol)
Vo =(0,1+0,05).22,4 = 3,36 (lit).
2

~ Phuong phap bao toan electron :

Trong qua trinh phan tng trén thi Cu nhudng electron va O, thu electron,

+5
con N trong HNO; chi van chuyén electron nén ta ¢6 :

Qud trinh nhudng electron : Cu — Cu™* + 2e
0.3 0,6 (mol)

Qua trinh thu electron : O, + 4e — 207

X — 4x (mol)

Tacé:4x=06=x= %= 0,15 (mol) = V{jj =0,15.22,4 = 3,36 (lit).

7.77.D T8 B 7.79. B 7.80. B
7.81. B 7.82.D 7.83. A 7.84*%. C 7.85.D
7.86. Ta dung phuong trinh ban phan tngcta HNO; :
4HNO; + 3e — NO + 3NO3 + 2H,0
nyo =0.01mol = NHNO, =0,04 mol

0,04

=02M
0,2

= CymmnnNog) =
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7.89.

7.90.

.91,
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]
Cdch 1 : CuCO,.Cu(OH), ——> 2Cu0 + CO,T + H,0

4]
CuO + H, —— Cu + H,0

Cdch 2 : CuCO;.Cu(OH), + 4HCl — 2CuCl, + CO,T + 3H,0
CuCl, — L 5 Cu + ¢, 1
Phin (1) : 2Al + 6HCl — 2AICL, + 3H,T (1)
Fe + 2HCI — FeCl, + H,T (2)
Phén (2) : 2Al + 2NaOH + 2H,0 — 2NaAlO, + 3H,T (3)
Tur phuong trinh (3) :
Ny = %HHE =%% =0,01 (mol) = my; =027 g

Theo (1), (2) va (3) tacod : Vi, (2) = 560 — 336 = 224 (ml)

= Theo (2) ta ¢0 : ng, =ny, :%:[}*ﬂl (mol) = mg, = 0,56 g

Gomy = 22T 100%=13,5% ; %omg, =20 100%=28%
2 2

%me, = 58,5%.

Ta viét PTHH dang ion riit gon cho ca hai thi nghiém nhu sau :
3Cu + 8H" + 2NO3; — 3Cu®" + 2NO + 4H,0

— Thi nghiém 1 : ta ¢6 s6 mol cédc chat va ion : Cu : 0,06 mol ; H" : 0,08 mol:
NOj3 : 0,08 mol.

H* phan ting hét = Vyo =V, =¥.22,4 = 0,448 (Ii1) (1)

— Thi nghiém 2 : ta ¢6 s6 mol cdc chat vi ion : Cu : 0,06 mol ; H : 0,16 mol ;
NO; : 0,08 mol.

H" va Cu phan ting vira di = Vo =V, = %.22,4 = 0,896 (1it) (2)

Tir (1) va (2) = V, =2V,.



